
Maanantaina 30. heinäkuuta 20128

maatalous

Kari Salonen

Kaukokartoitusta testataan 
maataloustukien valvonnoissa 
ensi vuonna kymmenen vuo-
den tauon jälkeen. 

EU:hun liittymisen jälkeen 
tiloja valvottiin usean vuoden 
ajan satelliittien avulla. Satel-
liittivalvonnoista luovuttiin, 
koska niillä ei saatu aikaan kus-
tannushyötyjä, kertoo valvon-
taosaston johtaja Carl-Gustav 
Mikander Maaseutuvirastosta 
(Mavi).

”Useimmilla valvottavista 
tiloista oli joka tapauksessa 
käytävä paikan päällä. Suo-
messa tukijärjestelmän vuoksi 
viljeltävät kasvilajit tarkas-
tetaan kasvulohkoittain, eikä 
senaikaisilla menetelmillä 
saatu kasvulohkoista riittävän 
tarkkaa tietoa.”

Nyt kaukokartoituksen 
kokeilemiseen uudelleen on 
rohkaissut tekniikan huima 
kehitys. Mavi on paraikaa 
käynnistämässä pilottihanket-
ta, jossa menetelmää testataan 
pienellä alueella ensi vuoden 
tukivalvonnoissa.

”Sen jälkeen tiedetään, pys-
tytäänkö tietokoneen ruudulta 
näkemään riittävän tarkasti, 
mitä kasvulohkoilla viljellään”, 
Mikander kertoo.

Tukiuudistus vaikuttaa 
myös valvontoihin
Ainakin ensi vuonna kaukokar-
toituksella valvottava alue on 
vielä suppea. Mikander muis-
tuttaa, että useat valvontoihin 
vaikuttavat asiat muuttuvat 
ensi vuoden jälkeen EU:n maa-
talouspolitiikan uudistuksessa.

Aiemmasta poikkeavaa val-
vottavaa ovat tuomassa ainakin 
tukijärjestelmän viherryttä-
minen ja ympäristötukijärjes-
telmän muutokset, Mikander 
pohtii.

Muualla Euroopassa 
kaukokartoitus yleistä
Suomi on valvontojen suhteen 
varsin poikkeuksellinen EU-
maa. Valtaosa, peräti 80 pro-
senttia, EU-pelloista valvotaan 
kaukokartoituksella. Monessa 
jäsenmaassa kaikki valvonnat 
ovat satelliittivalvontaa.

Miksi sitä ei sitten hyödyn-
netä Suomessa?

”Tärkein tekijä ovat tuki-
järjestelmän kansalliset so-
vellutukset, erityisesti ympä-
ristötuki. Se on huomattavasti 
laajempi ja siksi hankalampi 
hallinnoida ja valvoa kuin mui-
den jäsenmaiden tukijärjestel-
mät.”

Suomen ohella vain Itäval-
lassa kaukokartoitusta ei käy-
tetä laajasti tukivalvonnoissa. 
Sielläkin tilanne on mahdolli-
sesti muuttumassa.

”Itävallassa kaukokartoituk-
sen pilottihanke on aloitettu tä-
nä vuonna”, Mikander kertoo.

Suomessa käytettiin 
yhdeksän vuotta
Ensimmäisinä EU-jäsenyys-

vuosina satelliittikartoitusta 
käytettiin Suomessa  vuosittain 
noin 4 000 tilan valvonnassa. 

Niiden lisäksi noin tuhannelle 
tilalle tehtiin tilakäynti.

Satelliittivalvontaan valittiin 

tuolloin kohteeksi tiettyjen 
erikseen valittujen kuntien 
kaikki maatilat. Tilat tarkas-

tettiin tulkitsemalla satelliitti-
kuvia ja ilmavalokuvia.

Kaukokartoituksen piirissä 
olevalle tilalle tehtiin tilakäyn-
ti, jos kuvatulkinnan tulos erosi 
siitä, mitä viljelijä oli tukihake-
muksessaan ilmoittanut.

Vuonna 1997 julkaisemas-
saan tiedotteessa valvonnoista 
tuolloin vastannut maa- ja 
metsätalousministeriö kertoi, 
että ”kaukokartoitus antaa ta-
sapuolista tietoa siitä, kuinka 
tukihakemuksessa ilmoitetut 
tiedot pitävät paikkansa”.

Vielä vuonna 2002 Maaseu-
dun Tulevaisuudessa (26.6.) 
kerrottiin, että satelliitti- ja 
ilmakuvien pohjalta valvotaan 
noin 2 200:ta maatilaa. Tuol-
loin se oli enää puolet valvotta-
vien tilojen kokonaismäärästä.

Vuonna 2003 kaukokartoi-
tusta käytettiin Mikanderin 
mukaan valvonnoissa viimei-
sen kerran.
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Kaukokartoitusta aletaan 
jälleen testata tukivalvonnoissa
Viimeksi kauko- 
kartoitusta on 
käytetty 
vuonna 2003.

Maanmittauslaitoksen tarkastaja Petri Matintalo määritteli vuonna 2002 kasvulohkojen pinta-aloja ja viljelykasveja satel-
liitti- ja ilmakuvista. Vasemmalla kuvaruudulla näkyy kolme satelliittikuvaa, luokituskuva sekä peltolohkojen reunaviivat. Oi-
kealla ruudulla on ilmakuva.

Itävallassa 
kaukokartoituksen 
pilottihanke on 
aloitettu 
tänä vuonna. 
Carl-Gustav Mikander

Maatalousyrittäjän tulisi määri-
tellä yritykselleen ydintoiminta 
ja keskittää resurssinsa siihen. 
Kannattamattomista tukitoi-
minnoista pitäisi luopua koko-
naan. 

Työtehoseuran ja Työterveys-
laitoksen julkaisema tiedote an-
taa vinkkejä työn organisointiin. 
Tavoitteena on parantaa työn 
tuottavuutta ja pitää työmäärä 
kohtuullisena.

Tiedote ”Työmäärän hallinta 
maatalousyrittäjän hyvinvoinnin 
turvaamisessa”on yleistajuinen 
tiivistelmä Maatalousyrittäjien 
eläkelaitoksen rahoittamasta 
tutkimuksesta. Sen voi tilata 
Työtehoseuran verkkosivuilta.

MT

Huomio ydin-
toimintaan

Erä Eckes-Granini Finlandin 
markkinoimaa Brämhults-
omenatäysmehua vedetään 
pois markkinoilta liian korkean 
patuliinipitoisuuden vuoksi.

Pois vedettävät mehut ovat 
omenatäysmehu 1 litran pakka-
uksessa (EAN 7313613061720) 
ja omenatäysmehu 0,38 
litran pakkauksessa (EAN 
7313613061723) parasta ennen 
päiväyksellä 4.8.2012.

Kyseisessä tuotantoerässä on 
9 mikrogrammaa/litra liikaa pa-
tuliinia yli EY asetuksen raja-ar-
von, joka on 50 mikrogrammaa/
litra. Patuliini on mykotoksiini.

Tuotteen ostajia pyydetään 
palauttamaan kyseisen erän 
tuotteet ja omat yhteystiedot 
ostopaikkaan. Tuotteesta tulee 
ilmetä parasta ennen päiväys-
merkintä.

MT

Mehua pois
markkinoilta

Suomessa tukijärjestelmän vuoksi viljeltävät kasvilajit tarkastetaan 
kasvulohkoittain. Valvontaosaston johtaja Carl-Gustav Mikander, Maaseutuvirasto

KIURUVESI (MT)
Maa- ja metsätalousministeri 
Jari Koskinen (kok.) kertoo 
kutsuvansa eri toimijoita kes-
kustelemaan jokamiehenoi-
keuksista syksyn aikana.

Kaupallinen marjanpoimin-
ta ja jokamiehenoikeudet ovat 
olleet esillä viime viikkojen 
ajan. 

Keskustelua on herättänyt 
kysymys, kuuluuko kaupalli-
nen marjanpoiminta jokamie-
henoikeuksien piiriin.

”Pitää katsoa, voidaanko 
asialle tehdä jotain”, Koskinen 
sanoi lauantaina Kiuruvedellä 
Viljo-konemessujen avajais-
puheessaan.

Koskinen totesi, ettei olisi 
tekemässä kuitenkaan muu-
toksia jokamiehenoikeuksiin. 

Osuustoiminta maidon-
tuotannon kivijalka
Koskinen otti puheessaan 
kantaa myös maidontuotan-
toon. Ministeri painotti, että 
vuonna 2015 päättyvän mai-
tokiintiöjärjestelmän tilalle ei 
ole tulossa toista samanlaista 
järjestelmää.

”Ei ole järkevää, että luom-
me saman järjestelmän vain 
eri nimellä.”

Koskisen mukaan vahvan 
osuustoiminnan avulla suo-
malainen maidontuotanto 
säilyy elinvoimaisena kiintiö-
järjestelmän lakkauttamisen 
jälkeenkin. 

Koskinen kannustaa  
urakoinnin käyttöön
Koskinen myös kannusti vilje-
lijöitä harkitsemaan yhä use-
ammin urakoitsijan käyttöä 
tilan töissä.

”Tilat ovat entistä suurem-
pia. Osa tilan töistä on järkevää 
teettää urakoitsijalla.”

Koskisen mukaan tiloilla 
pitää etsiä kustannussäästöjä.

”Urakoinnin, ostopalvelujen 
ja koneiden yhteiskäytön avul-
la säästöjä voidaan saada. On 
järkevää laskea, kannattaako 
koneita ostaa itse.”

Maatalouspolitiikan 
uudistuksessa ei edistystä
EU:n yhteisen maatalouspo-
litiikan (cap) uudistuksesta 
Koskisella ei ollut uutta kerrot-

tavaa. Asiat eivät ole menneet 
eteenpäin ja Koskinen toisti jo 
aiemmin kerrottuja asioita uu-
distuksesta.

”Cap-uudistuksen sisällöstä 

voidaan alkaa keskustella vasta 
sitten, kun on tiedossa, kuinka 
paljon rahaa on käytettävissä.”

Suomelle tärkeitä asioita uu-
distuksessa ovat sokerikiintiöi-

den jatko, tuotantoon sidottujen 
tukien pysyminen vähintään 
samalla tasolla ja luonnonhait-
takorvauksen korottaminen.
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Koskinen avaa syksyllä keskustelun jokamiehenoikeuksista

Maa- ja metsätalousministeri Jari Koskisen vajaispuhe käsitteli maatalouspolitiikan uudistusta, maidontuotantoa ja koneita.

Ensimmäistä kertaa järjestetyillä Viljo-konemessuilla vieraili 5 500 kävijää
Pentti Vänskä

KIURUVESI (MT)
Kiuruvedellä ensimmäistä ker-
taa järjestetyt Viljo-konemessut 
saivat hyvän vastaanoton messu-
vierailta. Kävijöitä houkuttelivat 
erityisesti lukuisat koneet.

”Onhan se mielenkiintoista 
nähdä, kuinka hulluksi nämä ko-
neet menee. Turhan suuria ovat”, 
totesi koneista pyhäntäläinen 
Eero Haataja. Myös Pyhännältä 
kotoisin oleva Markku Leivis-
kä kertoi tulleensa messuille 
katsomaan koneita, erityisesti 
lietevaunu Joskinia. 

Molemmat miehet ovat sitä 
mieltä, että messut järjestettiin 
oikealla alueella. ”Tännehän se 
maatalous on keskittynyt.”

Paljon näytteilleasettajia
Runsas näytteilleasettajien mää-
rä sai kiitosta vierailta. ”Paljon 
on näytteilleasettajia”, totesi 
Ilkka Reinikainen.

Kiuruvedeltä kotoisin oleva 
Reinikainen oli poikiensa Ma-
tiaksen ja Marcuksen kanssa 
tutustumassa messualueeseen. 
”Koneita tänne tultiin katso-

maan”, kertoo Matias.
Ilkka Reinikainen lisäsi, että 

tuli messuille katsomaan miten 
teknologia on kehittynyt. ”Kun 
näitä messuja kiertää, pysyy sit-
ten ajan tasalla kehityksestä.”

Poneja pienimmille
Perheen pienemmille ponit oli-
vat syy messuille tuloon. ”Emma 
halusi nähdä poneja”, kertoo 
Kiuruvedeltä kotoisin oleva Ulla 
Kauhanen.

Myös koneet kiehtoivat Kau-
hasen perhettä. ”Mitään tiettyä 
konetta emme kuitenkaan tulleet 
tänne katsomaan.”

Messutarjonta saa kiitosta 
perheeltä. ”Hyvältä ja monipuo-
liselta näyttää”, toteaa Ulla. 

Ullan mukaan on hyvä, että 
hiukan pohjoisempaan saatiin 
omat messut. 

”Kyllä tällaiselle tapahtumalle 
tilausta oli. Muut vastaavat mes-
sut ovat melko kaukana täältä.”

Perhe lupaa tulla myös ensi 
vuonna, jos Viljo järjestetään 
toisen kerran. 
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Koneet Viljon vetonaula

Eero Haataja (vas.) ja Markku Leiviskä lupasivat tulla ensi 
vuonnakin messuille, jos sellaiset järjestetään.

Matias (vas.), Marcus ja Ilkka Reinikainen pitivät hyvänä, että 
Viljo oli järjestetty maatalousvaltaisella Kiuruvedellä.

KIURUVESI (MT)
Viljo-konemessuilla oli runsas 
kattaus erilaisia koneita. Näytillä 
oli niin yksittäisille tiloille kuin 
urakoitsijoillekin tarkoitettuja 
koneita.

Yksi näytteilleasettajista oli 
Ferrari-traktoreita maahantuo-
van KK-trade Oy:n Kari Kallio.

Ferrari-traktorit tulivat Suo-
meen kesän alussa. Myynti on 
lähtenyt markkinauutuudella 
hyvin käyntiin. ”Kaikki on oike-
astaan myyty”, kertoo Kallio.

Traktorilla voi muun muassa 

pyörittää klapikonetta. Kallion 
mukaan traktoreihin on saata-
villa monenlaisia lisälaitteita.

”Niiden avulla koneella voi 
tehdä esimerkiksi pieniä har-
vennustöitä metsässä, niittää 
heinää tai tehdä lumitöitä.” 

”Yhtä käyttöä varten ei trak-
toria kannata hankkia”, lisää 
Kallio.

Vaikka Ferrari-traktorit ovat 
pieniä, niissä riittää voimaa. Esi-
merkiksi Cobra-mallissa hevos-
voimia on Kallion mukaan yli 50.

”Nämä ovat kuin traktoreita, 

mutta vain pienemmässä koos-
sa.”

 Kallion mukaan negatiivista 
palautetta ei ole traktoreista 
hänen korviinsa kantautunut. 
”Ihmiset antavat palautetta vain 
siitä, että haluavat uusia lisälait-
teita traktoreihinsa.”

Lietteen separointi 
kasvussa
Messuilla oli mukanawww myös 
muutamia urakoitsijoita. Yksi 
messuilla olleista urakoitsijoista 
oli Tero Savela Reiskone Oy:stä.

Savela aloitti maaliskuussa 
lietteen separointiurakoinnin. 
Nyt käytössä on vain yksi kone, 
jolla lannasta erotetaan neste ja 
kuiva-aine.

Ainut käytössä oleva kone oli 
tuotu Viljoon näytille. Savelan 
mukaan harkinnassa on kuiten-
kin uuden ostaminen. ”Lietteen 
separoinnille on kysyntää.”

”Tämän alan urakoitsijoita 
tarvitaan lisää.” Pohjoisin ura-
kointikohde Savelalla on ollut 
Ranualla ja eteläisin Sipoossa.

ELINA HELMANEN
Kari Kallio luottaa Ferrari-traktoreiden työkykyyn. Pienestä 
koostaan huolimatta niissä riittää voimaa.

Nähtävää viljelijöille ja urakoitsijoille


